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УДОСКОНАЛЕННЯ СИСТЕМИ МОНІТОРИНГУ ЗЕМЕЛЬ ЯК 
ЕЛЕМЕНТУ КОНТРОЛЬНО-НАГЛЯДОВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ У 

СФЕРІ ЗЕМЕЛЬНИХ ВІДНОСИН В УКРАЇНІ

Одним із найбільш дієвих заходів конт- 
ролю за додержанням законодавства у сфері 
земельних відносин та забезпеченням раціо-
нального використання земельних ресурсів, 
збереження їх якісного стану, є моніторинг 
земель, адже прийняття ефективних управ-
лінських рішень щодо дотримання норм чин-
ного законодавства залежить, у першу чергу, 
від наявності точних, науково обґрунтованих 
даних про якісний стан земель та ті зміни, що 
в них відбуваються. Джерелом отримання 
таких даних є саме моніторинг земель, який 
передбачає здійснення комплексу технічних 
та інформаційно-аналітичних заходів конт-
ролю за станом земель з метою своєчасного 
виявлення тих або інших змін, їх оцінки, а 
також запобігання та усунення наслідків не-
гативних процесів у даній сфері. 

Проблеми, пов’язані зі здійсненням 
контрольно-наглядової діяльності у сфері 
земельних відносин, розглядалися у пра-
цях С. Боголюбова, Д. Бусуйок, Р. Ємця, 

Т. Кичилюк, М. Климишина, Г. Ларіонова, 
І. Орєхової, В. Семчика, С. Хом’яченко та ін. 
Деякі питання формування і проведення мо-
ніторингу довкілля та його складових, у тому 
числі й моніторингу земель, досліджувались 
такими вітчизняними та зарубіжними вчени-
ми, як В. Горбатюк, Д. Добряк, Г. Земляко-
ва, К. Клименко, П. Кулинич, Н. Малишева, 
В. Медведєв, М. Мозальова, Т. Оверковська, 
А. Третяк, С. Шарапова. Проте питання за-
безпечення ефективного функціонуван-
ня системи моніторингу земель як форми 
контрольно-наглядової діяльності у сфері зе-
мельних відносин в умовах її реформування 
потребує більш детального розгляду, що й 
зумовлює актуальність даної статті.

Метою даної статті є виявлення та ана-
ліз можливих шляхів удосконалення сис-
теми моніторингу земель, що передбачає 
з’ясування сутності та змісту моніторингу 
земель як форми контрольно-наглядової ді-
яльності у сфері земельних відносин, визна-
чення основних чинників, що впливають на 
ефективність функціонування системи моні-
торингу земель в Україні, а також аналіз го-
ловних напрямків розвитку системи моніто-
рингу земель в Україні.

Чинне законодавство України визначає 
моніторинг як складову частину державної 
системи моніторингу довкілля, яка є систе-
мою спостереження за станом земельного 
фонду з метою своєчасного виявлення змін, 
їх оцінки, відвернення та ліквідації наслідків 
негативних процесів [1, ч.1,3 ст.191]. Сут-
ність моніторингу полягає у спостереженні 
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за динамікою процесів, що відбуваються у зе-
мельній сфері, з метою виявлення причин і 
джерел негативних змін, прийняття науково 
обґрунтованих рішень по вдосконалюванню 
законодавства, внесенню необхідних корек-
тивів у правовий режим земель і порядок 
землекористування щодо забезпечення за-
конності у сфері земельних відносин. Дані 
моніторингу застосовуються для винесення 
рішень про можливе розміщення того або ін-
шого об’єкта, визначення дозволених видів 
землекористування, тобто слугують поперед-
женню такого землекористування, що здатне 
призвести до погіршення земель. Моніто-
ринг також фіксує відхилення від дозволе-
ної поведінки, виявляючи правопорушення, 
пов’язані із забрудненням, зараженням та ін-
шими видами деградації земель, – його дані, 
у цьому випадку, стають доказом при притяг-
ненні порушників до юридичної відповідаль-
ності [2, с.165-166]. Тож основною функцією 
моніторингу земель є саме контроль поточ-
ного стану і оцінка перспектив розвитку не-
сприятливих процесів для інформаційного 
забезпечення прийняття управлінських рі-
шень, спрямованих на оптимізацію викорис-
тання земель [3, с.150]. Отже, організація ді-
євої системи моніторингу є першочерговим 
завданням для контрольно-наглядової діяль-
ності органів державної влади у сфері земель-
них відносин. Зібрані шляхом моніторингу 
матеріали стають правовими підставами для 
прийняття необхідних рішень компетентни-
ми органами стосовно використання і охоро-
ни земель, вони дають можливість органам 
державного управління висувати відповідні 
вимоги до землекористувачів щодо усунення 
правопорушень у галузі використання і охо-
рони земель, а також притягнення до відпо-
відальності осіб, винних у цих порушеннях 
[4, с.294-295].

Забезпечення ефективного функціону-
вання єдиної системи моніторингу є достат-
ньо складним завданням, яке потребує ви-
рішення цілого комплексу організаційних, 
технічних та інших проблем. До головних 
факторів, що зумовлюють сьогодні низьку 
ефективність функціонування системи моні-
торингу земель в Україні, зокрема, відносять-
ся: низький рівень уніфікації нормативно-
методичної бази, технічного забезпечення 

та взаємодії її суб’єктів, а також недостатній 
обсяг фінансування робіт. Основними недо-
ліками функціонування системи моніторингу 
земель є також: 

- відсутність єдиної мережі спостережень; 
- застаріле технічне і методичне забезпе-

чення спостережень;
- відсутність сучасного технічного осна-

щення центрів системи моніторингу в біль-
шості регіонів; 

- неузгодженість окремих елементів ін-
формаційних технологій, що використову-
ються суб’єктами системи моніторингу; 

- неповна відповідність нормативно-тех-
нічного та нормативно-правового забезпе-
чення системи моніторингу сучасним вимо-
гам та ін. [5, п.1].

Аналіз можливих шляхів розв’язання за-
значених проблем дає підстави для висно-
вку, що їх подолання можливе, насамперед, 
на основі створення нової мережі спостере-
жень, проте вирішення такого завдання по-
требує занадто великого обсягу коштів для 
фінансування. Тож, відповідно до положень 
Концепції Державної цільової програми роз-
витку земельних відносин в Україні на період 
до 2020 р. [6] та Концепції Державної програ-
ми проведення моніторингу навколишнього 
природного середовища [5], удосконалення 
процедури моніторингу земель пов’язується 
наразі із максимальним використанням існу-
ючого потенціалу шляхом поетапного удо-
сконалення організаційного, правового, ме-
тодичного і технічного забезпечення системи 
моніторингу з урахуванням сучасних інфор-
маційних потреб та рекомендацій Європей-
ської економічної комісії ООН [5, п.3].

Стратегією державної екологічної полі-
тики України на період до 2020 р. було ви-
значено, що для забезпечення розвитку дер-
жавної системи моніторингу навколишнього 
природного середовища (складовою якого є 
моніторинг земель), спрямованої на надання 
органам виконавчої влади, органам місцево-
го самоврядування і населенню своєчасної, 
достовірної інформації про його стан, та з 
метою підвищення ефективності здійснення 
державного контролю за дотриманням чин-
ного законодавства необхідно:

- проаналізувати інформаційні потреби 
системи державного управління; 
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- створити єдину мережу спостережень;
- здійснити оптимізацію, модернізацію і 

технічне забезпечення системи моніторингу;
- вдосконалити методологічне забезпе-

чення проведення спостережень;
- інтегрувати інформаційні ресурси суб’єктів 

системи моніторингу і забезпечити функціону-
вання єдиної автоматизованої підсистеми зби-
рання, оброблення, проведення аналізу і збе-
реження екологічних даних [7, п.4.1].

Отже, перш за все, потребує свого вдо-
сконалення організаційно-правове забезпе-
чення ведення моніторингу земель, адже, 
як відзначають фахівці, сучасні проблеми 
здійснення моніторингу земель в Україні 
пов’язані, насамперед, з його організацією, 
що має забезпечити проведення всебічно-
го і систематичного обліку й оцінки стану 
земель з метою захисту і поліпшення якості 
стану земель [8, с.434]. При цьому слід чітко 
визначити, прерогативою яких адміністра-
тивно-територіальних органів виконавчої 
влади є проведення тих або інших заходів 
моніторингу, які державні служби відповіда-
ють за реалізацію його напрямків та пере-
дають відповідну інформацію, встановити їх 
права, обов’язки і відповідальність [8, с.434]. 
Крім цього, необхідно удосконалити норма-
тивно-правову базу проведення моніторингу 
земель, що є необхідною умовою ефективної 
протидії порушенням земельного законодав-
ства та недотриманню норм раціонального 
землекористування [9, с.7]. Уявляються не-
обхідними як удосконалення порядку про-
ведення моніторингу земель, закріпленого 
у чинному законодавстві, так і підготовка 
нових законодавчих та інших нормативно-
правових актів з питань контролю у сфері зе-
мельних відносин, зокрема, щодо: 

- чіткого визначення мети і завдань моні-
торингу, методів його проведення;

- встановлення і нормативного закріплен-
ня основних стадій та етапів процедури моні-
торингу земель; 

- чіткого закріплення повноважень 
суб’єктів реалізації даної процедури; 

- визначення основних критеріїв і норма-
тивів для оцінки стану земельних ресурсів та 
виявлення кризових ситуацій;

- розробки та відповідного законодавчо-
го закріплення процедури участі України в 

міжнародних моніторингових дослідженнях 
щодо стану земель та ін.

Завдання забезпечення дієвого конт- 
ролю з боку держави за раціональним вико-
ристанням земель вимагає створення єдиної 
цілісної системи моніторингу всіх категорій 
земель, що, на думку багатьох дослідників, 
дасть можливість провадити не лише вну-
трішній моніторинг для потреб відповідних 
міністерств та відомств, а й загальний моніто-
ринг навколишнього природного середови-
ща в межах території України [10, с.85; 11, 
с.14]. Концепція Державної програми про-
ведення моніторингу навколишнього при-
родного середовища,зокрема, передбачає, 
що підвищення ефективності використання 
та зміцнення існуючого потенціалу служб 
спостережень суб’єктів системи моніторин-
гу на основі задіяння нормативно-правових, 
економічних, фінансових, науково-експерт-
них, інформаційно-освітніх та інших засобів, 
а також шляхом впровадження сучасних ін-
формаційних технологій, застосування засо-
бів вимірювальної техніки, уніфікованих ме-
тодик вимірювання, оптимізації показників 
спостережень і створення на їх основі єдиної 
мережі спостережень [5, п.3].

Удосконалення процедури здійснення 
моніторингу земель передбачає оптимізацію 
методики його проведення. За оцінками фа-
хівців, наразі в Україні не існує єдиної методи-
ки проведення спостережень, що зумовлено 
відсутністю моніторингових мереж, а також 
сучасної інформаційної системи про стан при-
родних ресурсів, зокрема – земельних. На 
думку науковців, вимогам моніторингу від-
повідає наразі лише агрохімічне обстежен-
ня земель сільськогосподарського призна-
чення, здійснюване мережею регіональних 
центрів, за результатами якого проводиться 
паспортизація земельних ділянок з видачею 
агрохімічних паспортів [12, с.127]. Проте, як 
зауважують більшість фахівців, агрохімічне 
обстеження не є моніторингом: паспортиза-
ція не дає повного уявлення про стан земель, 
вона проводиться не на постійних ділянках і 
за дуже обмеженим переліком показників, а 
орієнтована лише на оцінку окремих харак-
теристик (поживного режиму ґрунту, реакції 
ґрунтового розчину та деяких забруднювачів 
тощо), не визначаючи інші численні фізичні, 



161

Пахомов В.В. - Удосконалення системи моніторингу земель...

хімічні та біологічні показники [13]. Дані ж 
моніторингових систем дають змогу постійно 
коригувати як кількісні норми та нормативи, 
так і набір видів забруднень, що підлягають 
контролю. Достовірна і повна інформація 
щодо змін, які відбуваються у якісному стані 
земель, необхідна для оцінки ефективності 
землеохоронних програм та окремих заходів 
щодо охорони земель, а також коштів, що ви-
діляються на зазначені цілі [12, с.127]. 

Відповідно до чинного законодавства, 
система моніторингу земель удосконалюєть-
ся шляхом визначення та розробки стан-
дартів і нормативів у галузі використання та 
охорони земель, у тому числі охорони та від-
творення родючості ґрунтів [14]. Удоскона-
лення методики дослідження з метою забез-
печення повноти та точності моніторингової 
інформації шляхом розробки стандартів і 
нормативів має бути спрямовано на входжен-
ня національної системи моніторингу земель 
до складу міжнародних систем моніторингу, 
що вимагає відповідного узгодження, гармо-
нізації національних стандартів щодо прове-
дення моніторингу стану земель з вимогами 
ЄС, розробки правових механізмів співробіт-
ництва національних систем з міжнародни-
ми системами моніторингу.

У Концепції Державної програми про-
ведення моніторингу навколишнього при-
родного середовища відзначається, що удо-
сконалення системи моніторингу має на меті 
якнайповніше задоволення інформаційних 
потреб суспільства, що, зокрема, передбачає 
розроблення спеціальних програм для отри-
мання інформації, пов’язаної з надзвичайни-
ми ситуаціями природного та техногенного 
характеру, транскордонним моніторингом 
тощо. З метою забезпечення збирання, збе-
реження, оброблення та аналізу даних і під-
готовки необхідної інформації мають ство-
рюватись центри на загальнодержавному і 
регіональному рівні, а також на рівні суб’єктів 
системи моніторингу, які здійснюватимуть 
розроблення програм та координацію їх ви-
конання [5, п.4]. Завдання забезпечення ін-
теграції інформаційних ресурсів та взаємодії 
суб’єктів системи моніторингу потребує також 
створення єдиної автоматизованої підсистеми 
збирання, оброблення, аналізу і зберігання 
даних. Для збереження даних моніторингу та 

подальшої роботи з ними мають бути створе-
ні розподілені бази даних і комплексні банки 
інформаційних ресурсів [5, п.4]. Успішне вирі-
шення зазначених завдань передбачає також 
вдосконалення необхідних технічних засобів 
та відповідного програмного забезпечення 
проведення моніторингу земель, що надасть 
можливість органам державної влади та міс-
цевого самоврядування, громадським і між-
народним організаціям своєчасно отримувати 
обґрунтовану, об’єктивну і достовірну інфор-
мацію про стан навколишнього природного 
середовища [5, п.6].

Стратегією державної екологічної полі-
тики України на період до 2020 р. одним із 
інструментів зміцнення системи моніторин-
гу навколишнього природного середовища, 
складовою якої є система моніторингу стану 
земель, визначено посилення координації 
діяльності суб’єктів моніторингу та управ-
ління даними в рамках функціонування дер-
жавної системи моніторингу навколишнього 
природного середовища як основи для при-
йняття управлінських рішень [7, п.4]. Тож 
удосконалення процедури моніторингу зе-
мель в Україні передбачає необхідність роз-
роблення і впровадження комплексу меха-
нізмів узгодження взаємодії та координації 
усіх суб’єктів проведення моніторингу із за-
стосуванням єдиної системи методів і техно-
логій під час планування, організації та про-
ведення спостережень і спільних заходів, що 
сприятиме оперативному реагуванню місце-
вих органів виконавчої влади та органів міс-
цевого самоврядування на виникнення або 
загрозу виникнення надзвичайних ситуацій 
та належному контролю за їх розвитком і лік-
відацією наслідків [5, п.6].

Отже, вдосконалення контрольно-нагля-
дової діяльності у сфері земельних відносин в 
Україні наразі потребує чіткого визначення 
та відповідного нормативного закріплення 
процедури моніторингу земель. До основних 
напрямків розвитку системи моніторингу зе-
мель віднесено: 

- вдосконалення організаційно-правово-
го забезпечення моніторингу; 

- створення єдиної цілісної системи моні-
торингу; 

- оптимізацію методики проведення мо-
ніторингу земель, визначення та розробку 
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стандартів і нормативів у галузі використан-
ня та охорони земель; 

- забезпечення інтеграції інформаційних 
ресурсів; 

- посилення координації діяльності 
суб’єктів моніторингу та управління даними 
в рамках функціонування державної системи 
моніторингу земель в Україні; 

- участь у міжнародних моніторингових 
дослідженнях щодо стану земель та гармо-
нізацію національних стандартів із міжна-
родними з метою входження національної 
системи моніторингу земель до складу між-
народних систем.
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АНОТАЦІЯ 
Визначено сутність та зміст моніторин-

гу земель як форми контрольно-наглядової ді-
яльності у сфері земельних відносин. Розгля-
нуто сучасний стан нормативно-правового 
забезпечення моніторингу земель в Україні, 
встановлено та проаналізовано основні чин-
ники, що впливають на розвиток системи мо-
ніторингу земель в Україні.

SUMMARY 
The content and specific features of land 

monitoring as form of control and supervisory 
activity in the land relations sphere are considered. 
The contemporary situation of normative-legal 
ensuring of land monitoring in Ukraine is reveal. 
Analyzes of the main factors of improvement of 
land monitoring in Ukraine were prepared.


